
Corso di Elementi di Matematica e Statistica per SPES, a.a. 2019-20

Simulazione d’esame – 17 Dicembre 2019

Rispondere alle seguenti 18 domande chiuse scrivendo una tra le lettere a,b,c,d nella tabella
dell’ultima pagina.
Ad ogni risposta corretta viene assegnato 1 punto, ad ogni risposta sbagliata viene tolto 1

3 di punto.
Non vengono sottratti punti per le risposte non date.
L’esame é considerato superato se si ottengono almeno 9 punti.

1. Se converto 17cm3 in m3 ottengo:

a) 1, 7 · 10�4m3;
b) 1, 7 · 10�5m3;
c) 1, 7 · 10�6m3;
d) 17 · 10�5m3.

2. Supponiamo di avere le seguenti quantitá approssimate: a±�a = 120±2cm e b±�b = 80±1cm.
Allora l’errore relativo "ab del prodotto delle due misure vale:

a) "ab =
1

480 ;
b) "ab =

7
240 ;

c) "ab = 140;
d) "ab = 0, 0002.

3. Calcolando 10�2·104
106·10�7 ottengo:

a) 103;
b) 10;
c) 10�3;
d) 100.

4. Dire quale tra i seguenti potrebbe essere il grafico di una funzione f : R ! R iniettiva:

a) b)

c) d)i±



5. Dato il vettore ~OA rappresentato in figura,

quale delle figure seguenti potrebbe rappresentare k ~OA con 0 < k < 1?

a) b)

c) d)

6. Dato il seguente grafico di f

quale tra le seguenti é la risoluzione grafica della disequazione f(x)  0?:

a) b)

c) d)
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7. Le soluzioni di (x+ 3)2 � 0 sono:

a) x < �
p
3, x >

p
3;

b) la disequazione non ammette soluzioni;
c) tutte le x reali;
d) x > �3.

8. Sia a > 0. Partendo dal grafico di f ottengo il grafico di f(x+ a):

a) spostando il grafico di f a sinistra di a;
b) spostando il grafico di f a destra di a;
c) spostando il grafico di f in alto di a;
d) spostando il grafico di f in basso di a.

9. La retta y = 4x:

a) é parallela all’asse delle x;
b) é parallela all’asse delle y;
c) passa per l’origine;
d) nessuna delle precedenti;

10. Le soluzioni di x2�x�2
x+3 � 0 sono:

a) �3 < x < �1 e x � 2;
b) 3 > x > 1 e x < 2;
c) �3 < x  �1 e x > 2;
d) �3 < x  �1 e x � 2.

11. Le soluzioni di (log x)2 � log(x2) = 0 sono:

a) x = 1;
b) x = 1 e x = e;
c) x = 1 e x = e

2;
d) x = 0 e x = e

2.

12. Scegliere il valore di ↵ che rende vera l’uguaglianza sin(x+ ⇡
6 ) = cos(x+ ↵):

a) ↵ = �⇡
3 ;

b) ↵ = �⇡
6 ;

c) ↵ = �⇡
4 ;

d) ↵ = ⇡
6 .



13. Il limite limx!+1
2x4+1
x2�3 vale:

a) �1;
b) 0;
c) 2;
d) +1;

14. Sono stati raccolti i seguenti dati:
Caratteristica: Statura
Modalitá: 163 167 170 172 178
Frequenze assolute: 1 1 3 2 1
Le frequenze relative valgono rispettivamente:
a) 1

163 ,
1

167 ,
3

170 ,
2

172 ,
1

178 ;
b) 0, 125, 0, 125, 0, 375, 0, 025, 0, 125;
c) 0, 2, 0, 2, 0, 6, 0, 4, 0, 2;
d) 12, 5%, 12, 5%, 37, 5%, 25%, 12, 5%;

15. É stato chiesto a 5 persone quanti libri hanno letto lo scorso anno. I dati raccolti sono i seguenti:
3, 13, 5, 1, 8. La varianza vale:
a) �2 = 16, 3 ;
b) �2 = 17, 6 ;
c) �2 = 18, 9 ;
d) nessuna delle precedenti ;

16. Siano date le seguenti due statistiche X=altezza e Y=ampiezza delle braccia. I dati raccolti
sono (172, 168), (173, 172), (184, 183), (177, 177), (184, 186) rappresentati anche in figura:

Possiamo concludere che

a) la correlazione ⇢X,Y é molto vicina a 2;
b) la correlazione ⇢X,Y é molto vicina a 0;
c) la correlazione ⇢X,Y é molto vicina a 1;
d) non possiamo avere informazioni sulla correlazione;

17. Quante diverse password di 4 lettere seguite da 3 numeri posso creare usando le lettere dell’al-
fabeto italiano?

a) 103420800;
b) 21! · 10!;
c) 214 · 103;
d) 718200;

i



18. La probabilitá che il primo numero estratto del lotto sia dispari sapendo che é un multiplo di 5 é:

a) 0, 5;
b) 1;
c) 0, 25;
d) 0, 02;

FORMULE UTILI

L' errore relativo E
a =
DI
tal

simldtp ) = and cap ± cosa simp

cos (LIP) = Costco P I aindsinp

Il numero di individui della popolazione è n .
Le possibili modalità sono

µ . . . Ok .

Se nj individui possiedono
il carattere nella modalità rtj allora

Frequenza assoluta di vj = nj
Frequenza relativa di vj = mj
ti -

n

MEDIA : µ = ? ÌÈ mj - vj = È fj - vj

VARIANZA : t' = in mjlvj -µ)
'
= ÌÈ fj (vj -µ) '

COVARIANZA di X e Y

t.ge I (×; -nell'b- -µ, )

CORRELAZIONE di X e Y

Pxy = Fase
. ty

Esistono m ! permutazioni di m oggetti

Esistono disposizioni di K oggetti tra n .

M- u !

Esistono (f) = combinazioni di K Oggetti tra m
K ! (n - K) !

pcelf ) = PCENFIPCF)
= p (en F)
-

plenf ) t p ( (non (e) ) n F)


